# 

# 《关于对华丽家族股份有限公司重大资产 出售草案的审核意见函》

之

核查意见

独立财务顾问



甬兴证券有限公司

二〇二二年六月

# 上海证券交易所:

根据《关于对华丽家族股份有限公司重大资产出售草案的审核意见函》(上证公函[2022]0575号)(以下简称"《问询函》")的要求,甬兴证券有限公司(以下简称"甬兴证券"或"本独立财务顾问")作为华丽家族股份有限公司(以下简称"华丽家族"或"上市公司")本次重大资产出售的独立财务顾问,对有关问题进行了认真核查,现就《问询函》中相关问题的核查回复如下,请予审核。

如无特别说明,本核查意见中所使用的词语或简称与《甬兴证券有限公司关于华丽家族股份有限公司重大资产出售之独立财务顾问报告》中"释义"所定义的词语或简称具有相同含义。

本核查意见中部分合计数与各明细数之和在尾数上如有差异,这些差异是由于四舍五入原因造成。

1.关于可持续经营能力。根据草案,扣除华泰期货对公司 2021 年业绩的影响,2021 年公司归母净利润由 9,630.68 万元调整为-5,069.42 万元,公司称本次交易后会进一步聚焦房地产开发业务。此外,公司近两年新增房地产储备面积、新增竣工面积、新开工面积基本全为 0。请公司:(1)结合华泰期货对公司最近三年业绩的影响,评估出售华泰期货 40%股权后公司盈利能力的变化,并说明本次交易的必要性,以及公司拟采取何种措施提高可持续经营能力;(2)结合公司近两年房地产业务具体经营情况,以及近两年房地产行业的监管政策,说明公司拟聚焦房地产业务的原因与考虑,评估继续开展房地产开发业务的风险并进行充分提示。请财务顾问发表意见。

# 回复:

一、结合华泰期货对公司最近三年业绩的影响,评估出售华泰期货 40%股权后公司盈利能力的变化,并说明本次交易的必要性,以及公司拟采取何种措施提高可持续经营能力

# (一) 华泰期货最近三年业绩情况及其对上市公司盈利能力的影响

单位: 万元

项目	2019年	2020年	2021 年		
			交易前	交易后 (备考)	变动幅度
营业收入	234,568.04	107,957.12	52,483.08	52,483.08	0.00%
营业成本	110,997.09	54,223.01	26,054.77	26,054.77	0.00%
利润总额	29,093.70	19,232.51	11,831.98	-2,868.11	-124.24%
净利润	12,391.23	12,492.54	8,795.68	-5,904.42	-167.13%
归属于母公司所有者 净利润	19,650.05	15,015.44	9,630.68	-5,069.42	-152.64%
其中: 华泰期货 40% 股权对应投资收益	3,626.72	8,822.89	14,700.09	0	-100%
毛利率	52.68%	49.77%	50.36%	50.36%	0.00%

如上表所示,2019 年至2021年,上市公司归属于母公司净利润分别为19,650.05万元、15,015.44万元、9,630.68万元,其中因持有华泰期货40%股权确认的投资收益分别为3,626.72万元,8,822.89万元、14,700.09万元,占比分别为18.46%、58.76%、152.64%,呈逐年上升趋势。各年毛利率基本持平,交易后未发生变化。因此,本次交易完成后,上市公司净利润下降幅度较大,主要是因为不再持有华泰期货40%股权后,相应的投资收益减少,而非上市公司主营业务发生

重大不利变化所致。

## (二)本次交易的必要性

# 1、持有华泰期货股权并支持其发展给上市公司带来较大资金压力

华泰期货主营业务为商品期货经纪、金融期货经纪、期货投资咨询、资产管理、基金销售。在我国以净资本为核心的期货行业监管体系中,较强的资本实力有利于支持期货公司各项业务的顺利开展和各项监管指标的改善。随着华泰期货业务规模的不断扩大以及创新业务、国际业务的全面开展,华泰期货对资本金的需求进一步扩大,资本规模将成为决定华泰期货各项业务规模的核心因素。华泰期货 2020 年、2021 年净资本分别为 16.38 亿元、21.03 亿元,净资本与风险资本准备总额比率分别为 146%、154%,已接近预警指标 120%,在一定程度上限制了其业务的进一步拓展。

华泰期货控股股东为华泰证券,根据中国证监会《上市公司分拆所属子公司境内上市试点若干规定》"一、上市公司分拆的条件(五)",所属子公司主要从事金融业务的,上市公司不得分拆该子公司上市。因此,华泰期货无法通过 IPO 自主上市募集资本金来解决自身的资金需求。其各项业务发展的资金来源目前主要源自股东增资和净利润积累。上市公司主要从事的房地产开发业务,同样也属于对资金需求较高的行业,如果上市公司继续持有华泰期货股权,并支持其发展,将会对上市公司带来较大的资金压力。

#### 2、上市公司较难通过所持华泰期货股权获得现金分红以支持自身业务发展

上市公司自 2015 年持有华泰期货 40%股权至今,虽然华泰期货净利润逐年 上升,但未曾对股东实施过现金股利分配。这亦是华泰期货业务发展对资金需求 较高决定的。因此,若上市公司继续持有华泰期货股权,预计未来也较难通过华 泰期货取得稳定的现金分红,以支持上市公司自身的房地产业务发展。

#### 3、上市公司通过本次交易有利于落实上市公司战略,聚焦房地产主业发展

本次交易对方将以现金方式支付交易对价,因此,公司将通过本次交易获得 充裕的资金,将有利于公司优化资产结构,聚焦房地产开发主业,推进公司落实 发展战略,提高公司抗风险能力,实现公司的可持续发展。

因此,虽然本次交易导致上市公司无法继续享有华泰期货40%股权带来的投

资收益,进而导致净利润下降,但该部分投资收益仅为权益法核算下的长期股权 投资账面收益,不能给上市公司带来实际现金流,也无法通过分红反哺上市公司。 而上市公司通过本次出售获得的资金,将有利于公司落实发展战略,聚焦房地产 开发业务,实现公司可持续发展。因此,本次交易具备必要性。

#### (三) 上市公司拟采取的提高可持续经营能力的措施

上市公司拟采取以下措施提高公司可持续经营能力:

#### 1、围绕长三角区域,继续发掘并投资具有较大增长潜力的项目

2022 年以来,自需求端松绑楼市的城市越来越多,政策指向多是降低首付比例、下调住房贷款利率、提高公积金贷款额度等,房地产行业的"政策底"已经初显。公司未来拟聚焦长三角区域,充分利用本次交易获取的资金,及时把握市场调整中的结构性机会,继续发掘并投资具有较大增长潜力的房地产开发项目,在市场低谷进行有效投资,为公司创造价值,进一步提高公司的可持续经营能力。

# 2、依托自身优势,逐步从传统的房产开发模式进阶为"运营+服务"模式

公司凭借在房地产行业的多年耕耘,积累了丰富的房地产开发和运营经验, 并形成了一定的自身优势。未来,公司将在适时拓展房地产项目储备的同时,提 升产品品质及配套服务,加强对房地产市场研究探索,尝试多种运营模式,不断 完善公司房地产板块的产业链,逐步从传统的房产开发模式进阶为"运营+服务" 的模式,进一步提升产品的附加值,提高公司的可持续经营能力。

#### 3、进一步完善现代企业制度

公司将严格按照《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国证券法》以及中国证监会、上海证券交易所等监管部门的有关规定和要求,不断完善公司治理结构,根据公司聚焦房地产业务的定位,优化调整公司内部管理及控制制度,提高公司治理水平,有效控制成本的同时确保产品质量,促进公司持续经营能力的提升。

二、结合公司近两年房地产业务具体经营情况,以及近两年房地产行业的监管政策,说明公司拟聚焦房地产业务的原因与考虑,评估继续开展房地产开发业务的风险并进行充分提示。请财务顾问发表意见。

#### (一) 上市公司拟聚焦房地产业务的原因与考虑因素

#### 1、上市公司存量房地产项目未开发完成

#### (1) 在建项目

公司的在建项目主要为苏州太湖上景花园项目。该项目由公司全资子公司苏州华丽及苏州地福进行开发,分为高层住宅、别墅及公寓式住宅等类别。截至本回复出具日,高层住宅已基本售罄,别墅处于销售阶段,公寓式住宅处于建设阶段,已完成主体结构建设,目前正在进行室内外装饰及室外总体施工。最近两年,公司积极推进高层住宅及别墅的去化,2020年、2021年分别实现预售签约6.74万平方米、0.41万平方米;完成交房8.03万平方米、4.10万平方米;实现销售收入99,446.77万元、48,540.44万元。为了进一步去化项目存量、及时回笼资金,公司已于2021年内启动商业综合体及沿街商铺的销售筹备工作。

#### (2) 储备项目

截止 2021 年 12 月 31 日,公司土地储备面积为 8.53 万平方米,包含苏州黄金水街项目待开发土地面积 2.32 万平方米,以及遵义项目待开发土地面积 6.21 万平方米。其中黄金水街因周边商品房入住率较低,截至 2021 年底尚未开发建设,上市公司拟于 2022 年启动该项目的规划及建设工作。位于遵义项目的房地产项目为"遵义市 2019-红-06 号地块"项目,系属旧城改造项目。该项目由遵义华丽负责开发。目前该项目已取得《土地使用权证》、《用地规划许可证》以及《规划建设许可证》,现属地政府正在推进项目中剩余部分房屋的拆迁工作。

公司上述存量房地产项目的开发进程决定了公司在未来较长时间内仍将以房地产开发为主要业务。

# 2、房地产行业"政策底"初显,紧抓发展机遇有利于提高公司盈利能力

2020年,房地产政策调控从上半年的适度宽松到下半年的逐步收紧,中央继续坚持"房住不炒、因城施策"的政策主基调,强化落实城市主体责任,实现稳地价、稳房价、稳预期的长期调控目标,促进房地产市场平稳健康发展。为应对疫情带来的影响,中央加大逆周期调节力度,施行稳健且积极灵活的货币政策。2月21日,中国人民银行召开2020年金融市场工作会议,要求保持房地产金融政策的连续性、一致性和稳定性,继续"因城施策"落实好房地产长效管理机制,

促进市场平稳运行。上半年,中国人民银行通过 3 次下调存款准备金释放长期资金超 1.75 万亿元,在一定程度上降低了企业的融资成本。此外,中国人民银行通过两次降息——一年期 LPR 累计降息 30 个基点、五年期以上 LPR 累计降息 15 个基点——在一定程度上下调了购房消费者的房贷利率。下半年,随着疫情逐步得到控制,房地产市场也随之升温,多个热点城市房地产市场出现过热的态势,房地产调控政策亦随之收紧。多地陆续出台房地产调控举措,主要涉及升级限购、升级限贷、升级限价、升级限售以及增加房地产交易税费等;同时房地产金融监管趋严,中国人民银行设置"三道红线"分档限制房企有息负债的增速,促使房地产企业去杠杆、降负债,房地产企业拿地热情有所回落,市场逐步回归理性。2021 年 12 月 8 日至 10 日,中央经济工作会议召开,总结 2020 年、部署 2021 年经济工作。会议指出,明年宏观政策要保持连续性、稳定性和可持续性。解决好大城市住房突出问题。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,因地制宜、多策并举,促进房地产市场平稳健康发展。

2021年,房地产市场调控政策导向从深度调控到维持稳定进行了一系列的转变。上半年,房企融资"三道红线"正式实施、房贷管理"两道红线"持续发力,从融资的渠道端和房产的需求端杜绝了房企高杠杆的运营模式。中央层面,坚定"房住不炒"基调,多方面稳定市场预期;同时不断完善保障房体系,以人口流入多、房价高的城市为重点,扩大保障性租赁住房供给,着力解决困难群体和农业转移人口、新就业大学生等新市民住房问题。地方层面,地方政府灵活因城施策、精准调控,适时针对不同情况出台相应的调控政策。下半年,伴随着楼市调整态势的深化,大部分城市的房地产市场活跃度明显回落,房地产调控政策触底,中央开始释放维稳信号,地方积极落实因城施策,力促房地产市场平稳健康运行。9月底,中国人民银行货币政策委员会例会中首次提出"两个维护",指出要"维护房地产市场的健康发展,维护住房消费者的合法权益",释放了维稳信号。部分遇冷的城市及时对房地产政策进行调整,调整内容涉及调整预售机制、发放购房补贴、提升购房贷款额度等,市场信心逐步回升。2021年我国房地产市场运行保持总体平稳。

2022 年以来,房地产行业的"政策底"初显。中央层面,国务院常务会议明确将因城施策支持刚性和改善性住房需求作为促消费和有效投资的重要举措;中国人民银行、银保监会联合发文下调首套房商业性个人住房贷款利率下限 20 个

基点;中国人民银行 5 月 20 日公告 5 年期以上 LPR 下调 15 个基点;银保监会发文支持探索房地产发展新模式,支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求等。

近两年房地产行业提振政策不断加码,各项利好举措密集出台。当前的房地产行业环境对公司而言是难得的发展机遇。若公司能够紧抓行业发展机遇,将有利于改善公司经营面貌,提高公司盈利能力。

#### 3、公司房地产业务的优势为公司持续发展奠定了坚实的基础

华丽家族属于区域深耕型中小房企,在品牌、产品、客户等方面具有较强的区域优势,且相较于大型房企,华丽家族更善于聚焦单个精品项目,将单个项目的潜在价值和利润完全挖掘,做出非同质化的标杆项目。在多年的发展历程中,公司秉承"开发土地、经营艺术、创造价值"的思想内核,凭借现代的设计理念及对品质的匠心追求,成功打造了华丽家族浦东花园、华丽家族古北花园等沪上知名精品楼盘。由大师设计并历经数年精心打磨的檀宫别墅项目更是奠定了公司在上海精品住宅领域的领先地位。"华丽家族"的品牌在上海及周边地区有一定的市场知名度,设计和开发的产品得到了用户较高的认可。为公司在房地产行业的持续发展奠定了坚实的基础。

#### 4、聚焦房地产业务有利于提高公司可持续经营能力

为了顺应国内经济发展新常态和未来行业发展趋势,近年来房地产企业纷纷 调整发展战略。作为区域深耕型的中小房企,华丽家族具有较强的区域优势,房 地产业务稳健经营,资产负债率等财务指标显著低于行业平均水平。本次交易完成后,公司将获得充裕的货币资金,同时,依托于自身优势,使公司得以迅速从 传统的房产开发模式进阶为"运营+服务"的创新模式,有利于公司谋求新的发展 机会,提升公司核心竞争力和盈利能力,进而提高可持续经营能力。

综上,考虑到公司目前尚有存量房地产项目待开发,以及当前房地产行业"政策底"的市场机遇。公司在未来仍将聚焦于房地产主营业务,凭借自身行业优势,抓住市场机遇,提高公司盈利能力,进而促进公司可持续发展。

#### (二)继续开展房地产开发业务的风险

公司继续开展房地产业务将面临的风险如下:

#### 1、行业周期性波动风险

房地产行业与国家宏观经济形势和国家房地产调控政策有较强的相关性。从中长期的角度,行业将可能受到经济整体增长速度、城镇化进程的发展阶段等经济基本面的影响。从中短期的角度,国家和地方层面的房地产政策对于行业的周期波动可能带来一定影响。政府将根据国家宏观经济和社会发展的整体状况,通过土地政策、拆迁政策、产业政策、信贷政策和税收政策等一系列措施,引导和规范行业的健康发展。

宏观经济形势和政府各项政策将影响房地产市场的总体供求关系、产品供应 结构等,并可能使房地产市场短期内产生波动。如果上市公司不能适应宏观经济 形势以及政策导向的变化,将会使上市公司的经营管理和未来发展受到不利影响。

# 2、土地、原材料及劳动力成本上升风险

房地产行业的主要原材料——土地和建材的价格波动,将直接影响着房地产 开发成本。近年来,受到国内外经济形势的影响,房地产项目的土地、原材料和 劳动力成本均有较大幅度的上涨,加大了房地产企业盈利增长的难度。尽管上市 公司将尽力对业务成本进行有效控制,以抵御土地、原材料和劳动力成本上升的 影响,但是由于房地产项目的开发周期较长,在项目开发过程中,土地价格、原 材料价格、劳动力工资等生产要素价格的波动仍然存在,并都会在一定程度上影 响项目的开发成本,从而影响公司的盈利能力。

#### 3、项目开发风险

房地产项目一般开发建设和销售周期较长,投资大。在房地产项目开发和经营过程中涉及合作单位多,同时还需受规划、国土、建设、房管、消防和环保等多个政府部门的审批和监管,这对于公司对项目的开发控制能力提出较高要求。尽管公司具备较强的项目操作能力以及较为丰富的项目操作经验,但如果项目开发过程中某个环节出现问题,如产品定位偏差、政府部门沟通不畅、施工方案选定不科学、合作单位配合不力、项目管理和组织不力等,都可能会直接或间接地导致项目开发周期进一步延长、成本上升,进而导致项目预期经营目标难以如期实现的风险。

#### 4、土地储备的相关风险

公司为保证持续稳健经营,始终需要进行土地储备。根据国家对建设用地的相关管理规定,如果公司由于资金、市场等原因未能及时开发储备的用地,将面临缴纳土地闲置费甚至无偿交回土地使用权的风险。由于城市管理的需要,政府可能调整城市规划,使公司储备用地所处的环境发生不利变化,给公司的经营带来风险。

#### 5、跨区域经营的风险

公司目前的房地产项目主要位于苏州和遵义。房地产开发具有较强的地域性,各地气候、地质条件、居民生活习惯、购房偏好、市场情况、地方开发政策和管理法规等都存在一定的差异。公司在不同地区开发房地产项目,会面对一定挑战,公司在一座城市房地产开发所得经验未必适用于其他新区域,如果项目公司未能及时熟悉、适应当地开发环境并采取适当的应对措施,将面临因此产生的经营风险。

#### 6、工程质量风险

房地产项目开发涉及了勘探、设计、施工和材料等诸多方面。尽管公司拥有 多年项目开发经验,已建立并不断改善质量管理体系和控制标准,并取得了显著 成果。但在项目开发过程中,任何一方面微小的纰漏都可能导致产生工程质量问 题,如公司具体项目操作人员不能时刻保持谨小慎微的心态,则可能会对公司的 品牌、声誉、市场形象及相关项目的投资回报造成不利影响。

#### 三、独立财务顾问核査意见

经核查,本独立财务顾问认为:

- 1、上市公司出售华泰期货 40%股权后,将导致其净利润大幅下降,对其盈利能力造成一定影响。但主要是因为出售华泰期货 40%股权后相应的投资收益减少,而非上市公司主营业务发生重大不利变化所致。上市公司已制定相应的措施旨在提高公司可持续经营能力。
- 2、结合上市公司继续持有华泰期货 40%股权对其形成的资金压力,以及其自身业务发展对资金的需求,上市公司本次交易具有必要性。
- 3、考虑上市公司最近两年房地产业务具体经营情况,以及近两年房地产行业 的监管政策,同时结合上市公司自身优势和发展战略规划,上市公司未来继续聚

焦房地产主营业务具备合理性。公司亦在《华丽家族股份有限公司重大资产出售报告书(草案)(修订稿)》中补充披露了未来继续经营房地产业务将面临的风险。

(此页无正文,为《甬兴证券有限公司关于上海证券交易所<关于对华丽家 族股份有限公司重大资产出售草案的审核意见函>之核查意见》之签章页)

财务顾问主办人:

张晓蓉

杨军

甬兴证券有限公司(盖章)

2012年 6月16日